

发展“枫桥经验” 建设平安太原

——巨轮派出所创建全国“枫桥式公安派出所”纪实

一花独放不是春，百花齐放春满园。前不久，公安部命名100家派出所为全国第二批“枫桥式公安派出所”，太原市公安局杏花岭分局巨轮派出所榜上有名。面对疫情叠加、风险挑战增多的复杂形势，巨轮派出所把“矛盾不上交”作为核心指标，把“平安不出事”作为主责主业，把“服务不缺位”作为第一要求，让“枫桥经验”在与时偕行中丰富发展，成为平安太原建设的生动注脚。

“清单式”工作法——矛盾不上交

巨轮派出所为公安部首批一级公安派出所，现有民警30人、辅警30人，守护着3.61平方公里太原老工业基地。全年年接警量1.1万余起，是杏花岭区委、区政府所在地，也是太原市北部城区治安状况最复杂的地区。

就是在这样一个区域，有一个被居民称为“无诈社区”的地方——新建北路社区。今年以来，该社区没有发生一起电信诈骗案。

这要得益于派出所的“清单式”工作法。7月29日一早，社区民警王燕妮手拿“清单”来到社区开始了一天的走访。

“除了管理实有人口、掌握社情民意、组织安全防范、维护社区秩序、服务辖区群众外，今天我还有五项任务，下午还要开一个矛盾对接会。”王燕妮步履匆匆，一边查阅“清单”，一边来到辖区居民李姐家。

20天前，李女士因为落户的问题找到王燕妮。五年前，她买了一套二手房，但前房主陈女士的户口一直没有迁走，今年，李女士的孩子到了上学年龄，因无法落户只好求助社区民警。

王燕妮几番走访发现，陈女士的儿子去年不幸去世，却一直没有注销户口。“做群众工作，得掌握方法技巧，你得学会换位思考，这样才能事半功倍。”王燕妮思量，陈女士很可能因为思念亲人而不愿注销户口，便耐心开导劝

解，陈女士最终同意迁户。一起落户纠纷圆满解决。

作为全市“两队一室”首批试点派出所，巨轮派出所按照“一区一警两辅警”的标准，配齐社区警务队警力，工作实行清单制、日报、周通报、月总结。社区民警每日带着工作任务清单下沉社区开展工作，同时接受指挥长的统一调度，受理本辖区内12345警情、求助类警情、邻里家庭矛盾警情、涉犬警情等，并将摸排到的各类线索及时向综合指挥室报告。

“对排查出的矛盾纠纷实施‘派单制’，让社区民警带着问题下社区，明确化解责任、时限，将矛盾纠纷消灭在源头、化解在基层，始终是‘枫桥经验’代代相传的‘法宝’。”巨轮派出所所长张桂峰说。

在化解矛盾方面，巨轮派出所形成了一套成熟的工作机制：通过社区民警入户走访，与街办、社区等建立“三会制度”，在月初联席会、每周对接会、矛盾研判会中及时发现矛盾纠纷，努力做到早发现、处置快，力争将矛盾纠纷解决在萌芽状态；对发现的矛盾纠纷，落实化解职责，限期汇报化解结果，在过程中引入社会力量开展针对性调解；将辖区多发的六类矛盾纠纷所涉及到的法律法规进行摘录，编印成册，方便民警开展普法宣传，让调处工作制度化、规范化，全力营造“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好法治环境。

今年以来，巨轮派出所自行摸排各类矛盾纠纷52起，化解率100%，辖区未发生“民转刑、刑转命”案件。

立体化治安防控体系——平安不出事

“平安不出事”是新时代“枫桥经验”的目标任务，基层派出所则是坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要载体。

巨轮派出所整合警力资源，积极推进“两队一室”警务机制改革，坚持“做实社区警务队、做强案件办理队、做精综合指挥室”的思路，以警务精细化管理促进规范化运行，全面提升警务效能，实现基层警务管理与社会治理同频共振。

自太原地铁通车以来，不少居民选择骑电动自行车到地铁站附近，再换乘地铁的出行模式，地铁进出站口附近停放的电动自行车，给一些不法分子以可乘之机。一段时间以来，辖区大北门地铁站、胜利街地铁站周边频频发生电动车被盗警情。

为此，派出所一面加大巡逻防控频次，案件办理队民警有警处警、无警屯集街面，并积极发动群防群治力量，扩充巨轮义警队伍，形成对违法犯罪的强有力震慑；一面积极沟通协调有关部门，在易发生被盗案件的重要路段、点位加装19路摄像头，加大视频巡查力度，全面建立立体化治安防控体系。截至目前，已连续3个月未发生丢失电动车警情。今年以来，辖区刑事案件发案率更是下降23.2%。

坚持闭环管理，建立全程督办制度，围绕“平安不出事”目标，巨轮派出所成为基层社会治理“领头羊”。

坚持民本思维——服务不缺位

矛盾不上交、平安不出事，离不开服务不缺位。2019年，巨轮派出所新建了综合服务大厅，独立于报警接待大厅，打造高效便捷的便民服务中心，避免了办证群众与报警群众互相干扰。

7月29日，记者走进综合服务大厅看到，大厅里为群众提供电脑、打印复印一体机等便民设施，同时设立“群众接待席”，为群众出具无犯罪记录证明，提供档案查询等服务。

“以往，群众办理居住证审核、户口迁移等业务时，需要找社区民警。而社区民警需要常下社区入户走访，不可能每天坐在派出所。因此，群众有时办业务，得跑好几趟。”张桂峰介绍，如今，大厅窗口接待推行“首问负责制”，即便居民所属社区民警不在大厅，其他社区民警也可提前受理，真正实现了“一站式”业务办理。

今年5月，辖区居民郝女士给服务大厅打来求助电话称，自己的户口在巨轮辖区，人在四川，打算迁户但受疫情影响来往不便。户籍民警岳岳告知对方可以远程办理，并详细讲解了迁户所需资料、邮寄方式接收资料和发放准迁证。收到快递后的郝女士激动地给派出所打来感谢电话：“你们的服务太周到了！没想到，我一个电话，你们就帮助解决了迁户难题。”

“以服务得人心，以平安聚人心，以和谐暖人心，巨轮派出所经历了61年的风雨历程，民警换了一茬又一茬，但始终不变的是为人民服务的初心。”张桂峰说，一代又一代的巨轮人传承“为民爱民”精神，不改初心，砥砺前行。对我们而言，创建全国“枫桥式公安派出所”，只有起点，没有终点。 记者 杨沫

全省社会融资规模 上半年达5.41万亿元

本报讯 8月3日消息，今年上半年，我省金融运行总体平稳，金融支持实体经济力度加大。截至6月末，全省社会融资规模存量为5.41万亿元，同比增长10.3%，增速连续四个季度上升；上半年，全省社会融资规模增量3185.7亿元，是上年同期的2.2倍。

从社会融资规模结构看，呈现三个突出特点：一是金融机构对实体经济的信贷支持力度较大，上半年全省金融机构对实体经济发放的本外币贷款增加2163.9亿元，占社会融资规模增量的近七成；二是企业债券融资规模增加较多，上半年全省企业债券融资447.6亿元；三是地方政府专项债券融资大幅增加。上半年全省地方政府专项债券融资718.3亿元，融资量接近上年同期的2倍，其中地方政府专项债券净融资555.3亿元，是上年同期的3.1倍。 (李静)

教育部公布立项名单 山西财大数量再创新高

本报讯 8月3日山西财经大学消息，教育部近日公布2022年度人文社会科学研究一般项目立项名单，该校获得规划项目13项，青年项目17项，辅导员专项1项，立项总数再创新高。

2022年度，教育部人文社会科学研究一般项目全国共立项3040项，其中，规划、青年和自筹经费项目共2617项，西部和边疆地区项目165项，新疆项目19项，西藏项目1项，中国特色社会主义理论体系研究专项30项，高校辅导员研究专项208项。

山西财经大学申报了规划、青年和高校辅导员研究专项3类项目，立项总数全国排名第3(不含专项)，财经类院校排名第1(不含专项)，取得历史最好成绩。在规划、青年和自筹经费项目中，山西省内院校共立项59项，涉及11所院校，山西财经大学立项数在省内排名第1，立项数远高于其他省内院校。

山西财经大学相关负责人介绍，国家级项目申报期间，学校科研部多次举办高水平“教育部项目精品申报书解读”讲座，邀请校内外专家对全部项目申报书进行了一对一多轮辅导。科研部从项目选题、研究方法、研究内容和创新之处等方面对申报书进行了反复检查和严格审查。 (尹哲)



为民创城不停步

在战“疫”中磨砺成长

——“最美时代新人”李梦磊记事

李梦磊说，如果没有这场疫情，自己会和这座城市的很多普通女性一样：每日的工作按部就班，工作之余的精力都放在家庭和孩子身上……今年2月底，一例阳性病例的出现，打破了太原的平静，也把李梦磊这样的“战‘疫’小白”一下子推到了疫情最前线。“当日常反复考核的‘演练’变成了实战，当曾以为离我很远的电影情节成为亲身经历，我才真正意识到：那些曾经仰望崇拜的白衣执甲、向险而行的逆行勇士，也都是普通人。我们并不是天生无畏，而是时刻铭记，肩上所担负的使命和担当。”

今年2月25日深夜，太原市中医医院康复二科护理负责人李梦磊接到医院的紧急通知：第二天早5时医院集合，去支援尖草坪区全员核酸采集工作。尽管曾经反复考核过此类操作，但毫无实战经验的她一下子紧张起来。“多亏曾经参加过援鄂的同事在电话里传授了不少经验，给我吃了一颗定心丸。”

因为怕错过医院电话，李梦磊一晚上抱着手机迟迟不敢入睡，脑海里一遍遍温习着早已熟烂于心的核酸采集流程和注意事项。没有实战经验，又正好遇上生理期，担心第二天上厕所浪费一套防护服，李梦磊从凌晨1时开始，就没再敢喝过一口水，早晨5时，李梦磊穿上纸尿裤，穿起防护服，踏上了自己的战场。

2月26日，我市室外温度逼近冰点，核酸采集需要一采一消，胶皮手套下双手早已僵冷，李梦磊忍着生理期的不适，抽空就揉搓双手缓解麻木，同时还要和前来做核酸检测的居民沟通、解释。一

天下来，滴水未进的嗓子声音嘶哑，口罩擦破了鼻梁，系带磨破了耳后，“那一刻，我才真正体会到‘抗疫’前辈们的不容易。”李梦磊感慨道。

接下来的几天里，李梦磊和同事们相继为尖草坪区江阳社区进行了4轮共计44390人次的核酸标本采集，迅速从最初的“战‘疫’小白”成长为市中医医院核酸采集一线的中坚力量。

在对小店区封控区南坪头村进行入户全员核酸采集时，李梦磊和同事们一直忙到凌晨1时30分，在返程大巴上，饥肠辘辘的她顾不上打开盒饭就累到睡着了。回到医院，已经是凌晨2时30分，早晨5时还要集合去富士康园区进行核酸采集，李梦磊就在医院的病房里和衣而卧，3个小时后，又精神抖擞地投入了下一场战斗。

4月中旬，清徐县的大量阳性病例把太原推到了中风险地区的行列，从4月14日至5月5日，李梦磊先后11次被派支援清徐县的全员核酸采集工作。在入户采集时，为了避免防护服破损，李梦磊和同事们在脚上套了3层靴套，行走在农村土路上，每一步都要把脚刻意抬高。

除了外出采集核酸，医院的分内工作也不能耽搁，怕影响家人，李梦磊干脆把孩子送到爷爷奶奶身边，把家变成了自己的“单身宿舍”，最忙的时候干脆就住在医院值班室。“那段时间，科室每位同事都和我一样辛苦，一个人同

时干好几份工作。科里大部分医护人员都外派参加核酸采集，科室主任白班连着夜班，为患者提供医疗保障。大家都有一个念头，尽自己最大的努力，早日驱散这场疫病阴霾！”

两个多月的时间里，李梦磊一直奋战在“抗疫”一线，让她感到欣喜的是，和她一起快速成长起来的，还有8岁的女儿。

4月3日，清明节假期的第一天，上午10时许，难得休息一天的李梦磊正忙着给女儿准备她最喜欢的油焖大虾，又接到了医院的紧急核酸检测通知，要求中午11时30分必须到岗。看看厨房里才处理了一半的虾，望一眼正在埋头写作业的女儿，李梦磊心生出一丝内疚：给女儿的承诺，又得推到“下次吧”。正想怎么跟女儿开口的时候，孩子懂事地抬起头：“妈妈，你去忙工作吧，我去奶奶家写作业。我会乖乖听话，作业写好了拍照片给你发过去检查。”说罢就自己开始收拾学习用品。“孩子曾经在作业里写道——我希望妈妈工作不要那么忙，可以多陪陪我。”看着懂事的孩子，李梦磊愧疚之余更多的是欣慰：“为了抗击疫情，我对孩子有很多亏欠，但我不后悔。作为一名医务工作者，继承和发扬南丁格尔精神是我毕生的信念，我希望女儿有一天能以我为荣！”

记者 张波

对三百年以上古树 我省实行一级保护

本报讯 8月3日，省住建厅消息，《山西省城市古树名木和城市大树保护管理办法》8月1日起实施。我省对城市规划区内的古树名木、古树后备资源和城市大树实行分级保护和管理。名木和树龄在300年以上的古树实行一级保护，树龄100年以上300年以下的古树实行二级保护，古树后备资源实行三级保护，城市大树实行四级保护。

城市园林绿化主管部门将对城市古树名木、古树后备资源和城市大树每5年普查一次，进行调查、登记、编号、鉴定、定级、建档，并向社会公布；按照“一树一档”要求，建立健全并动态更新城市古树名木、古树后备资源的图文档案和电子信息数据库，动态监测其生长情况和生存环境，加强养护管理；为城市大树建立树木“身份证”电子档案，进行编号登记并采集录入基本信息。

《办法》明确，我省对城市古树名木、古树后备资源和城市大树实行养护责任制。鼓励社会单位、个人以认养、捐资等形式参与古树名木、古树后备资源和城市大树的保护管理。鼓励挖掘提炼城市古树名木自然生态和历史人文价值，建设古树名木公园、生态文明教育基地，开展自然、历史、文化教育体验和科普活动，倡导全民保护。

破坏古树名木、古树后备资源、城市大树及其标志与保护设施，违反治安管理处罚法有关规定的，由公安机关给予行政处罚，构成犯罪的，依法追究刑事责任。 (贺娟芳)

相关链接 《办法》所称古树，是指树龄在100年以上的树木；名木，指国内外稀有的、具有历史价值和纪念意义的或者具有重要科研价值的树木；古树后备资源，是指树龄在50年以上100年以下的城市树木；城市大树，是指除古树名木和古树后备资源外，树龄在20年以上的城市树木，或者胸径在20厘米以上的落叶乔木以及株高6米以上或地径18厘米以上的常绿乔木。



七夕浪漫包裹多 快递派送迎高峰

本报讯 8月4日是七夕节，不少市民选择赠送鲜花、礼品表达爱意，由此带动快递行业迎来下半年首个派送高峰。本月3日记者探访太原快递市场发现，连日来，快递员送出的“浪漫包裹”数量直线上升，其中多为从云南、杭州等地“坐”快递来太原的鲜花。

千峰南路的山西顺丰万象营业点内，这几天所派送的包裹中有不少是鲜花，红玫瑰、粉玫瑰、黄玫瑰、满天星……网购鲜花受到市民青睐。据山西顺丰的后台数据显示，本月2日至4日形成了一个派送高峰，以3日当天为例，发往太原并显示“在运输途中”的鲜花快递超过8000件，这些是市民在网上拍下的，都很快会送达。

同样，同城送花是很多年轻人表达爱意的首选方式，由此也带动同城快递量明显增多。顺丰同城急送的相关负责人表示，最高峰将出现在七夕当天，预计仅在太原范围，单日的同城派送会超过1万件。而且，为了满足异地年轻用户的需求，今年还推出了“表白录音”的服务，也就是将寄件人的“表白录音”连同鲜花一起送达收件人。

山西顺丰速运负责人介绍，有不少市民在网上下单的鲜花来自杭州，“乘坐”的是太原往返杭州的全货机专线航线，送达时效也更快。 (李涛、杨惠斌)



带领“银龄”老人融入“智能生活”

本报讯 为方便辖区老年人生活，帮助他们跨越“数字鸿沟”，8月2日，铁匠巷社区开展“带领‘银龄’老人融入‘智能生活’”公益讲座，引得不少老人参与。

讲座中，志愿者围绕智能手机基本功能、实操注意事项等方面进行讲解，运用PPT课件将操作步骤清晰展示，引导老年人更深入地了解智能手机功能和操作方式。实

际操作中，为了让老人们尽快了解智能手机的使用方法，志愿者们“手把手”地指导教学。老人们热情高涨，踊跃提问，热烈讨论，氛围浓厚。

社区工作人员表示，希望通过此次讲座帮助老年人跨越“数字鸿沟”，让他们生活更方便，有更多的获得感和幸福感。 (郭晓华、张玉洁 文/摄)

点亮楼道灯 照亮居民心

本报讯 “晚上不用摸黑上楼了！”8月3日，学府街光桦小区2号楼居民李燕走进所住楼栋，楼道灯听音感应，照亮回家的台阶。

近日，市城管指挥中心工作微博接到学府街光桦小区2号楼居民反映，走廊楼道灯总是“失明”，摸黑上下楼梯走路，给出行安全带来不便。居民上网求助市城管指挥中心。市城管指挥中心受理居民诉求后，由市级城管平台立案，派单至小店区城管平台，协调辖区平路路街办派出人员登门调查。经核实，该小区年代久远，没有物业管理服务，公用配套设施老化。为此，街办找来电工检查维修电路，并更换了楼道灯，恢复楼道正常照明。

事后回访了解到，楼道灯正常工作几天后，待天黑后再度“失明”，这让满心欢喜的居民又犯起愁来。市区两级城管平台继续协调，平路路街办以及小区所在社区，也派出人员查找原因。原来，楼道灯的配电箱，时常被人拉闸断电。为此，社区指定工作人员巡查值守，每天傍晚和次日清晨，定时开关楼道灯，还清晰标注楼道灯开关，易于居民识别辨认，给居民出行照亮坦途。 (任晓明、张启亮)

践行社会主义核心价值观